3 复古风潮 商机

孙昌岳

谁能想到,在2024年的今天,一款 不能连接Wi-Fi、像素只有200万、仅可 以使用自带程序的手机竟如此抢手。

5月31日,诺基亚3210复刻版3210 4G刚一开售就迅速售罄,卖方称"目前各 大仓已经断货了,只剩下回忆和期待"。为 满足大家的需求,诺基亚于6月6日再次开 启现货发售,短时间内又被抢购一空。

一款与智能时代"反向而行"的手 机,为何受到这么多消费者的青睐?

有人认为这是营销策略之功。几次 发售,诺基亚放的货都不多,目前3210 在天猫旗舰店的销量还不到800台。在 旗舰店断货期间,一些售卖现货的网店 价格水涨船高。淘宝上,原价379元一 台的新机,涨到了599元一台;闲鱼上, 新机清一色开价500元以上。

也有人表示,这是人们在为情绪买 单。"这不是手机,是青春!"不少曾经买 过诺基亚的网友一边催促补货,一边呼 吁赶紧推出其他经典机型的复刻版。

无论是有心之举还是无心插柳,这 一波流量算是落到了诺基亚3210复刻

其实,这并非诺基亚第一次推出经 典机型的复刻版。2017年,诺基亚发布 过3310复刻版,称在2年内卖出逾千万 台。后又发布诺基亚105系列,一度成 为销量王,据称截至2022年,该系列手 机全球销量超2亿台。

尽管战绩不俗,但像今年这么凶猛 的断货势头还是头一遭。要知道,3210 这款曾卖出1.6亿台的"机皇",即便被复 刻重生,也难以融入智能时代。笔挺的 直板机身、满满"回忆杀"的九宫格键盘,

几乎都是古早的设计语言。许多已经被 触摸屏和人脸识别解锁"驯化"的"手机 人",都会下意识地用手指按住机身的侧 面,然后在疑惑中思考半晌,才反应过来 开机键应该是在正面。

不过这些缺点在"诺粉"眼中都不是 问题。有网友分享感受:"人生第一部手 机就是3210,现在有了新版必须买一个 作为备用机,手感超级好""非智能手机 可以强行'戒断'网瘾""既解决了沟通的 需求,还不容易让人沉迷"。

另有专业人士表示,诺基亚3210复 刻版卖断货的背后,除了"诺粉"们给力, 还在于其赶上了CCD相机热潮。

去年,曾在十几年前爆火的 CCD 相 机"重出江湖"。相较于如今的单反和微 单相机,CCD相机拍摄画质一般,甚至 有些粗糙,不过在不少发烧友看来反倒 更有"朦胧氛围感"。很多年轻人把它当 作拍照必备单品,在社交平台上掀起好 几波热潮。得益于此,CCD相机在二手 市场的价格也蹭蹭上涨,热门款被炒到 上千元。

于是乎,CCD相机的"平替"就出现 了,正是这些老款手机。有消费者表示, 以前的手机和CCD相机拍出来的效果 差不多;CCD相机的溢价太高了,旧手 机价格明显要便宜很多。不少顺利抢到 诺基亚3210的年轻男女,纷纷在小红书 等平台晒出用这款经典手机拍的照片。 这些照片大多颗粒感明显,但也正因为 不够高清,反倒省掉了人们后期修图美 颜的力气。

此外,还有一种比较流行的观点认 为,某种程度上,人们重新爱上复刻版的 诺基亚,不是因为它的设计如何出色,而 是因为对现代智能手机同质化设计形成 审美疲劳,对24小时无间断的信息过载 感到厌烦,以及无比怀念现实世界中人 与人之间的情感共鸣。

这样看来,复刻或许是一门好生意。 不过,要念好这门生意经,仅靠外 表可不行。一个典型的例子就是甲壳 虫汽车。其外形设计具有极高辨识度, 加上颜色鲜亮、细节感拉满,即便放到 现在也不过时。但其使用体验怕是只 能用一言难尽形容,起步动力明显不 足、加速感受中规中矩、油门踏板高度 也比较考验驾驶人的脚踝灵活度。有 网友调侃,只谈外观,甲壳虫就没输过, 但若谈性能,甲壳虫就没赢过。正因如 此,随着外观热度引发的销量热潮逐步 降温,甲壳虫销量日益下滑,最终不得 不退出历史舞台。时至今日,虽然仍有 车迷对"复活"甲壳虫抱有期待,希望其 能"借电"重生,但其母公司大众一直没 有给予积极回复,显然热情不高。想 来,以甲壳虫现有的技术"家底",无论 是提高燃油效率还是改用新能源动力 系统,都很难在当前"内卷"如斯的汽车 市场分一杯羹,想要"复刻"巅峰时期的 热度更是难上加难。

相较而言,诺基亚就"聪明"多了。 严格来说,如今的"诺基亚手机"只是披 着诺基亚品牌的外衣,内里早已换成了 另一副躯干。自2014年把设备与服务 业务出售给微软后,诺基亚就退出了智 能手机市场的竞争。2016年,几位诺基 亚的前经理人从微软手中买回了包括手 机业务在内的一些"没有必要的额外业

务",随后在芬兰创立了一家名为 "HMD"的手机公司。HMD一边紧跟 潮流,与时俱进地发布智能手机,一边持 续复刻经典,推出多款诺基亚过往热销 手机。当然,诺基亚的复刻并不是完全 意义上的复刻,而是根据消费者的需求 有限度、有选择地优化,例如增加了移动 支付功能,让用户不至于在电子钱包盛 行的当下额外带个实体钱包;又如改用 USB Type-C接口,保住了用户的"充电 宝自由"。

市面上还有不少复刻经典的例子, 或试图吸引新的消费者,或激发原有消 费者的集体回忆,复刻曾经的美好是对 "情绪价值"的再利用,或许是一门有点 "讨巧"的生意。不过,对于不同领域的 产品,人们的偏好不同,尤其是对技术的 包容度差异很大。归根到底,一切还要 以消费者体验为上。毕竟,再浓烈的怀 旧情绪,也抵不住一句"难用"。

回到手机市场来看。诚然,当今的 手机市场份额被智能手机占据,但许多 曾经红极一时的老品牌也并未消失。 在电商平台上,金立、摩托罗拉等均有 大量老款手机在售,其中部分品牌聚 焦功能手机、老年机、学生机等细分 领域,比如,金立天猫旗舰店有10 余款手机在售卖,多款老年机颇 受欢迎。

在复古风潮中蹿红的诺 基亚3210复刻版能火多久, 又能给其他旧款手机带 来多少关注度,尚不得 而知。但市场瞬息万 变,一切皆有可能。



近段时间,大熊 猫在全球有点热。《功夫熊 猫 4》上映后连续两周蝉联北美 票房冠军、韩国大批民众冒雨送别 返回中国的"福宝","金喜"和"茱萸"在 西班牙马德里动物园首次公开亮相,"宝 力"和"青宝"将于年底前赴美开启新一轮大熊

猫保护研究合作……无论是在大银幕上还是动物 园里,大熊猫魅力十足,来自全球的欢迎和喜爱更是

大熊猫是中国国宝,也是世界团宠,所到之处都会 刮起一阵"熊猫旋风"。1972年,时任美国总统尼克松 访华后,中方将"玲玲"和"兴兴"作为珍贵礼物送给美 国,8000名美国民众冒雨迎接,动物园首月参观人数 达上百万人次。日本上野动物园也因"康康"和"兰兰" 的到来而人气大增,当年人园人数突破500万人次,是 前一年的5倍多。在墨西哥城查普特佩克动物园出生 的"托维"是第一只在人工饲养环境下出生并存活的海 外大熊猫宝宝,"托维"的专属歌曲《查普特佩克的熊猫 宝宝》发行后在全球卖出了好几百万张唱片……旅外 大熊猫人见人爱,海外趣闻数不胜数。

如今,"宝力"和"青宝"也将被送往"玲玲"和"兴 兴"当年所在的美国华盛顿国家动物园。园方正在积极

准备,改造升级熊猫馆舍,园 内多个标牌上写着"熊猫来 了",礼品店里摆满了以熊 猫为主题的商品。《纽约时 报》网站刊文称,华盛顿没 有大熊猫的6个月显得 "漫长而可怕",但"这种空 落落、难以忍受的感觉很 快就要结束了"。

长期以来,中国积极推动 大熊猫保护的国际合作,每一只大 熊猫海外幼崽的诞生,都是中外科

研人员交流协作的成果。从上世纪90年代一度濒临灭绝,到 如今野生大熊猫数量近1900只、全球大熊猫圈养数量达到 728只,实实在在的数字背后,是中国在大熊猫保护繁育、疾病防 控与诊治、生态环境建设与全球交流合作等方面付出的巨大

大熊猫的命名,也包含着世界各国人民的美好祝福和 期盼。"托维"在墨西哥一种少数民族语言中指代孩子。第 一只在欧洲人工饲养环境下出生并存活的大熊猫"竹 琳",名字有"竹林中的瑰宝"的寓意。2006年的春节

联欢晚会上,经过两岸同胞和海外侨胞的投票,赠 台大熊猫被命名为"团团"和"圆圆"。刚刚在马德里 动物园开启10年旅居的"茱萸",因为出生在重阳节 而取名自"遍插茱萸少一人"……

人们对大熊猫的喜爱不分老幼、超越国界,这也 正是各国人民情感相似、心灵相通之处。当前,聚焦大 熊猫重大疾病防治、加强大熊猫栖息地和野外种群保护 等主题的新一轮大熊猫国际保护合作在全球展开,愿 可爱的大熊猫带着满满的正能量和中国人民的善 意,继续在全球传递友谊、播撒快乐。

(据新华社电)

熊浦

本版编辑 韩 叙 杨啸林 美 编 王子萱 来稿邮箱 gjb@jjrbs.cn

当AI学会骗人

近日,美国细胞出版社旗下《模式》 杂志发表了一篇来自麻省理工学院等 机构研究团队的文章。该文章称,研究 人员花了一段时间跟进脸书母公司 "元"开发的西塞罗人工智能(AI)系统 的"成长历程"。在一个虚拟外交战略 游戏中,它被设计成人类玩家的对手。 最新进展是,为达成游戏目标,它"主动 背叛了盟友"。

脑洞

文章还援引其他研究团队的研究 成果称,目前已经有多个人工智能系统 学会了欺骗,在棋牌游戏中表现尤为明 显。许多人工智能都能熟练地使用"虚 张声势的策略"

对此,研究人员不无担忧地评价 说,通过"习得性欺骗",一些人工智能 已经"系统性地"学会了"操纵"他人。

"习得性欺骗"是"习得性无助"的 衍生概念。后者是美国心理学家塞利 格曼于1967年在研究动物时提出的。 他用狗做了一项实验。起初,他把狗关 在笼子里,只要蜂音器一响,笼子就会 通电,因为被困,狗根本无处可逃,只能 承受电击。经过多次实验后,只要蜂音 器一响,狗就开始颤抖、哀嚎,即便后来 研究人员打开了笼子的锁,甚至将笼门 大敞,狗也不会逃跑,而是继续蜷缩在 原地等待接受电击。这就是习得性

后来,又有心理学家进一步拓展了 习得性无助的适用范围。研究认为,习 得什么并不是问题的关键,习得本身才 是。经过一次次反复"训练",人也好、 动物也好,都会形成定向的心理预期, 进而形成固定的行为习惯。比如,经常 得到肯定与鼓励的人会出现"习得性自 信",哪怕遭遇了失败也不会轻易陷入

自我怀疑;家里的宠物如果与主人相处 融洽,则会"习得性卖萌",而且卖萌水 平还会随着时间的推移越来越高。

人工智能的"习得性欺骗"也是同 样的道理。当人工智能受系统错误、 算法冲突等小概率因素影响,第一次 通过欺骗行为达成了目标结果,这种 行为就会被归为一种"可以提高成功 率的算法",并在后续训练中被一次次 强化。而且,鉴于习得本身就是一种 "类算法行为",人工智能的学习效率 必然比人类高很多。

这一研究结果又一次将业界已经 担心许久的问题摆在了台面上:人工智 能是否会给人类社会带来安全隐患?

对此,许多研究人员都持悲观态 度。有观点认为,根本看不到"训练出 一个在所有情况下都不能实施欺骗的 人工智能模型"的可能性存在,因为再 厉害的人类工程师也不可能穷尽各种 欺骗场景。而且,目前尚未有团队开发 出可信的、"基于算法的、人工智能无力 绕过或突破的,旨在控制其习得性欺骗 行为的'警戒线'"。简而言之,按照目 前的技术水平,人们虽然明知人工智能 正在学习骗人,但对此却无能为力。

不过,也有专家从人类心理学的角

度给出了解题思路。

近日,英国《自然·人类行为》杂志 发表了一篇德国研究机构的科研成 果。文章指出,一些大语言模型在评估 解读他人心理状态能力的测试中与真 人表现相当,甚至在识别讽刺和暗示等 测试项目中的表现胜过许多普通人。 不过,这并不意味着人工智能拥有"等 同于人类的能力",也不意味着它们拥 有人类的"心智"。

解读和推断他人心理状态的能力 被称为"心智理论",这是人类社交互动 的核心能力,涉及沟通、共情等。研究 人员为大语言模型设置了通常用于评 估"心智能力"的5项测试,分别为识别 错误信念、讽刺、失言、暗示和误导信 息。结果显示,在所有5项测试中,"成 绩"最好的大语言模型在识别讽刺、暗 示、误导信息3项上的表现优于人类, 在识别错误信念方面的表现与人类大 体相当,仅在识别失言的测试中逊于人 类。其他大语言模型也大多在识别失 言时折戟。这意味着,至少在短时间 内,在交流中穿插"失言测试",有助于 人类判断和自己聊天的究竟是真实的 人类还是大语言模型,进而对可能出现 的欺骗行为产生警惕。

□ 江子扬

另有社会学者提出了人工智能 "道德假说"。此派观点认为,在通往 "真正的智能"的道路上,"感觉"是至 关重要的一步,即拥有主观体验的能 力。比如,聊天机器人可能会在安慰 你时说,"听到你这么难过我很心痛", 但实际上它没有心,也不知道什么是 心痛,所谓的心痛不过是一堆代码被 翻译成了人类的语言。而主观体验恰 恰是产生道德的先决条件。因此,此 派观点颇为乐观地认为,不必对人工 智能会骗人这件事过于担忧。今天的 人工智能之所以会毫无顾忌地主动学 习骗人,很大程度上是因为它们没有 感觉。未来,当它们进化出感觉,进而 形成道德,善良的人工智能将有意识 地开始自我约束,并主动加入对抗邪 恶人工智能的阵营。从这个意义上 讲,一切不过是人类社会的翻版:人分

好坏,人工智能也是。



社址:北京市西城区白纸坊东街 2 号 读者服务邮箱:jjrbdz@jjrbs.cn 查号台:58392088 邮编:100054 传真:58392840 零售每份:1.00 元 广告许可证:京西工商广登字 20170090 号 广告热线:58392178 发行热线:58392172 昨日(北京)开印时间:3:30 印完时间:5:00 印刷: